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河西区2014—2015学年度第二学期高三年级总复习质量调查（三）

文科综合试卷（历史部分）
本试题分第Ι卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。满分100分。

第Ι卷(选择题  共44分)

注意事项：

1.每题选出答案后，用黑色墨水的钢笔或签字笔将答案填写在第Ι卷的表格中1—11题的位置。
    2.本卷共11小题，每题4分，共计44分。在每题列出的4个选项中，只有一项是

最符合题目要求的。

1．唐长儒指出：“唐代科举从形式上看和过去的举孝廉有继承关系，只是当门阀盛时被举为孝廉的人必定出于世族，而唐代并无此限制。”材料表明科举制

A．使君主专制得到加强             
B．扩大了统治阶级的基础

C．加强了思想的统一              
D．促进了政治的发展
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2. 根据张履祥《补农书》中所载资料，明朝末期江南地区农村家庭的投资结构如右图

   所示：  
这反映出此时江南的农业
    A．经营更趋市场化
B．减少犁耕依赖
    C．生产日趋专业化
D．注重精耕细作
3. 1875年，议会通过法兰西第三共和国宪法，从法律上确立法国为共和政体。宪法规

定总统

A．是由选民直接选举产生              B. 是由选民间接选举产生

C. 由参众两院联席会议选出            D. 由下议院多数党领袖担任

陈旭麓先生认为，辛亥革命、国民革命、解放战争分别推翻了清政府、北洋军阀政

   府、国民党政府，构成了近代中国民主革命的三次高潮。关于这“三次高潮”的说

   法，正确的是

   A．领导阶级和革命前途根本一致       B．革命结果与指导思想根本一致

       C．革命性质和革命任务根本一致       D．革命对象与革命领导根本一致

在江南制造总局、福州船政局、汉阳铁厂等局厂中，设立了总办、会办、提调若干

   人，并且受总督、巡抚的监督和总理衙门的节制。这表明
A．洋务企业已经完成了近代转型
   B．洋务企业具有封建衙门性质
C．洋务企业已从封闭走向开放
       D．洋务企业培养了科学技术人才
6. 1969年，中共高层对国际问题达成普遍认识：“反华大战不致轻易发生，中苏矛盾大

   于中美矛盾，美苏矛盾大于中苏矛盾”。基于该认识，中国

   A．实行“一边倒”的外交政策         B．提出“和平共处五项原则”

   C．争取实现中美关系正常化           D．加入不结盟组织共同反霸

7. 1983年，国家有关部门指出，去年国有企业首钢创利润4.1亿，交国家2.862亿元

   后，在当年新增利润中拿的太多。首钢领导则认为，企业去年上交利润又递增了6%，

   不应该 “只知取蛋，不想养鸡”。材料说明当时的城市经济体制改革急需

   A．政企分开，建立企业承包责任制     B．简政放权，扩大企业的自主权

   C．搞活企业，发展多种所有制经济     D．释放活力，取消计划管理体制

有历史学家在研究苏联（俄）历史时，把20世纪二、三十年代苏联（俄）迈向社会

       主义道路时的努力看作三个实验。即“追随理想的实验、面对现实的实验、回归理

       想的实验”。以下各项与三个实验分别对应正确的是                     

   A．战时共产主义政策、新经济政策、斯大林模式

   B．新经济政策、农业集体化、斯大林模式

       C．战时共产主义政策、斯大林模式、社会主义工业化

   D．战时共产主义政策、新经济政策、农业集体化

霍布斯鲍姆把1914—1991年这一时期定义为“极端的年代”，他认为经历1914—1945

       年的“大灾难”时期后，西方资本主义世界兴起了一股重大的改革与重组之潮。这

       些经济上的“改革与重组”共同之处是

   A．奉行凯恩斯主义                
B．适当减少国家干预经济

   C．发展“混合经济”               
D．发展新经济

关贸总协定规定：“缔约国之间通过谈判，在互惠基础上互减关税，并对减让结果进行约束，以保障缔约国的出口商品适用稳定的税率。”这有利于

进一步削弱发达国家的利益          

缓解其成员国间的贸易不平等状况

维护发展中国家和贸易小国的利益    

消除关税壁垒，推动世界贸易发展

11. 1872年，詹天佑随第一批幼童赴美留学。留美期间，他深感中西方发展的差距，决

   心学好西方科技，报效祖国。詹天佑为国家做出了巨大贡献，以下说法不正确的是

   A. 成功建造了19世纪末中国最长的铁路大桥——滦河大桥

   B. 设计修建中国第一条铁路——唐胥铁路

   C. 创造中国铁路史上的奇迹——设计修建京张铁路

   D. 支持保路运动和推动铁路建设

       请将选择题的答案填在下面表格中：
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河西区2014—2015学年度第二学期高三年级总复习质量调查（三）

           文科综合试卷（历史部分）

 第Ⅱ卷(非选择题  共56分)
注意事项：

1．用黑色墨水的钢笔或签字笔将答案写在第Ⅱ卷的答题范围内。

2．本卷共3道题，12题23分，13题19分，14题14分，共56分。

12. （23分）中日关系在近代历史中一直处于侵略与被侵略的状态中，循着历史的轨迹揭开这段历史，从中汲取深刻的教训是我们今天的责任。阅读材料，回答问题。

材料一  日本自身有着世界上任何一种文明都没有的一些特点：（1）它自古以来是一种弱势文明，因而它善于模仿和吸收其他文明的长处，……但却又毫无感恩报答之心；（2）日本文化中没有“绝对正义感”，更多的是功利主义，一切都从自己的实际利益出发；（3）日本文化中还有一种非理性的鄙外主义心态，……日本的鄙外主义其矛头往往首指中国。

                                             ——马克垚《世界文明史》下

依据材料一和所学知识，指出19世纪末日本侵华的重要事件及由此给中国领土主权带来的影响。（4分）

材料二  在1919年1月28日的辩论中，中国代表顾维钧发言。他以流利的英语慷慨陈词：“三千六百万之山东人民，有史以来，为中国民族，用中国语言，信奉中国宗教。……以文化言之，山东为孔孟降生中国之发祥之圣地。以经济言之，……人口既已稠密，竞存已属不易，其不容他国之侵入殖民，固无讨论之余地。”他把孔子比作耶稣，山东比作耶路撒冷，阐明中国之不能放弃山东犹如西方不能失去耶路撒冷一样，以此争取西方代表的同情。

                                           ——熊志勇《中国近现代外交史》

根据材料二和所学知识，说明中国代表顾维钧的发言是在哪一国际会议上？简述山东问题是如何得到解决的？（5分）

材料三  1936年8月7日，首相、外相、陆相、海相、藏相召开“五相会议”，制定了《国策基准》这个文件提出：外交与国防相互配合，“一方面确保帝国在东亚大陆的地位，另一方面向南方海洋发展”。……
                                                ——张建华《世界现代史》

根据材料三和所学知识，说明日本制定《国策基准》的国际背景和目的，并指出1937年日本由此发动的侵华军事行动。（8分）

材料四  1939年9月到1941年12月太平洋战争爆发这一阶段的中国抗日战争，

在整个反法西斯战争中占有重要的地位，它所起的作用要远远超过英法等国家。苏德战争爆发后，日本外相松冈力主先北进而后南进，但多数人反对，理由是日本的大部分兵力正用于中国，北进实际上办不到。……太平洋战争爆发时，日本侵略者陆军总兵力的七成仍用于侵华战争。如果不是由于日军主力陷于中国大陆，太平洋战争初期英、美、荷的失败还要惨重得多。

                                      ——齐世荣《世界史 现代史编》上卷

根据材料四，概括中国军民在1939年9月到1941年12月的反法西斯战争中

做出的贡献。（4分）
材料五  根据军事法庭宪章，法庭有权审理三种犯罪：破坏和平罪、普通战争犯罪及违反人道罪。犯有这三种罪行的战犯通常分别被称为甲级战犯、乙级战犯和丙级战犯。……此次审判就是“东京审判”，中国派出法学界权威、立法院立法委员梅汝璈出任法官。

                                          ——熊志勇《中国近现代外交史》

根据材料五和所学知识，指出“东京审判”是指哪一法庭？说明审判的法律依据是哪一国际公约？（2分）

13.（19分）中共十八大报告把生态文明建设放在突出地位。建设生态文明，需借鉴历史经验教训。阅读材料，回答问题。

材料一  “无杀伐，无割大陵，……伐大木，斩大山，行大火，诛大臣，收谷赋。”

                                               ——《管子杂篇·七臣七主》

（注：管仲的“春禁”，就是春天不杀伐，不开挖大丘陵，不砍大树，不开凿大山，不放大火，不杀大臣，不征收谷赋。）

（1）概括材料一中管仲的观点。（2分）

    材料二  工业化时期，英国城市环境问题主要表现为：极其恶劣的居住环境，不容忽视的大气污染，日益严峻的河流污染，这些对英国社会造成持久而深远的危害。城市环境问题的产生，除了受工业化时期的技术制约以外，还与当时人们对环境污染的漠视态度以及“自由放任”的工业化模式有关。

——刘金源《工业化时期英国城市环境问题及其成因》

    （2）英国在工业化时期出现了严重的城市环境问题，据材料二分析其出现的原因。（3分）

      材料三  1850—1900年主要国家温室气体排放（MTCO2）

	
	英国
	德国
	法国
	美国

	1850年
	122．7
	15．2
	19．6
	19．8

	1870年
	228．7
	76．7
	50．6
	98．7

	1890年
	353．3
	208．4
	97．9
	402．1

	1900年
	420．1
	327．0
	129．4
	663．3


    注：MTCO2指百万吨二氧化碳。
    （3）依据材料三，指出主要国家温室气体排放呈现怎样的发展趋势。结合所学历史知识，分析该趋势说明了什么。（5分）

    材料四  20世纪50年代末，美国海洋生物学家卡逊写成《寂静的春天》一书，将滥用DDT等长效有机杀虫剂造成环境污染、生态破坏的大量触目惊心的事实揭示于美国公众面前……1970年4月，由美国一些环境保护工作者和社会名流发起的一场声势空前的“地球日”运动是人类历史上第一次规模宏大的群众性环保运动……80年代，西方国家基本上控制了污染，普遍较好地解决了国内的环境问题。……1992年，在里约热内卢举行的联合国环境与发展大会……正式否定了工业革命以来的那种“高生产、高消费、高污染”的传统发展模式，环境保护和经济发展相协调的主张成为人们的共识。

            ——梅雪芹《工业革命以来西方主要国家环境污染与治理的历史考察》  

    （4）根据材料四和所学知识，分析指出影响20世纪中期以来西方国家加快环境保护进程的因素及对我国的启示。（9分）
14. （14分）近代民族观念与古代民族观念有很大的区别。阅读材料，回答问题。

材料一   有亡国，有亡天下。亡国与亡天下奚辨？曰：易姓改号，谓之亡国。仁义充塞，而至于率兽食人，人将相食，谓之亡天下。……知保天下然后知保国。保国者，其君其臣，肉食者谋之；保天下，匹夫之贱与有责焉耳矣。”

                               ——（明）顾炎武：《日知录》卷一三《正始》

（1）根据材料一和所学知识，指出顾炎武对“亡国”与“亡天下”这两个概念的区分以及“亡国”与“亡天下”之辨的积极意义。（4分）
材料二  西欧历史上缺乏君主专制主义的强劲传统，因为有罗马教廷、神圣罗马帝国、各封建君主国以及无数各自为政的封建领地的存在……王权的孱弱也会产生一些消极的后果，因为它不仅意味着民族的苦难，而且还将阻碍作为现代民族国家的诞生……人文主义者但丁从人的尘世幸福这一人文主义理想出发，首次明确的提出了国家必须统一、王权必须强大这个时代命题。

                                              ——马克垚《世界文明史》

根据材料二和所学知识，分析但丁为什么首次明确提出国家统一的时代命题？（6分）

材料三   我们并不是恨满洲人，而是恨害汉人的满洲人。假如我们实行革命的时候，那满洲人不来阻害我们，决无寻仇之理。……我们推倒满洲政府，从驱除满人那一面说是民族革命，从颠覆君主政体那一面说是政治革命，……那政治革命的结果，是建立民主立宪政体。照现在这样的政治论起来，就算汉人为君主，也不能不革命。”                             

                                       ——孙中山《三民主义与中国民族之前途》

根据材料三，说明孙中山先生提出“三民主义”的目的。（4分）
河西区2014—2015学年度第二学期高三年级总复习质量调查（三）

文科综合试卷（历史部分）参考答案

第Ι卷(选择题  共44分)
本卷共11小题，每题4分，共计44分。
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	B
	D
	C
	C
	B
	C
	B                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
	A
	A
	D
	B


第Ⅱ卷(非选择题  共56分)
本卷共3道题，12题23分，13题19分，14题14分，共56分。

12.（1）事件：1894—1895年甲午中日战争。（1分）影响：中国的领土主权遭到进一步破坏，中国被迫割让台湾及其附属岛屿、澎湖列岛给日本，列强掀起瓜分中国的狂潮，中国半殖民地化程度大大加深。（3分）
（2）巴黎和会。（1分）过程：英法美控制的巴黎和会将德国在山东的权益转交给日本，引发中国的五四运动，迫使北洋政府的代表没有在巴黎和约上签字，并最终在中国人民的压力和美英的调解下，日本归还山东主权给中国，但是保留一部分特权。（4分）

（3）国际背景：1929—1933年，爆发资本主义世界空前严重的经济危机，德、日等国分别走上法西斯道路，形成欧亚战争策源地。（3分）英法等国在经济危机的打击下，对法西斯的侵略实行纵容的绥靖政策，美国中立的实质也是纵容侵略。（1分）

目的：称霸亚洲和太平洋地区。（2分）军事行动：日本发动“七七事变”，进攻宛平城和卢沟桥，全面侵华战争开始，平津相继失守。（2分）

（4）贡献：中国抗战是世界反法西斯战争的重要组成部分，沉重打击日本侵略者，拖住日军主力；使苏联避免两线作战，避免英美荷等国家在太平洋战争中过重的损失。（4分）
（5）法庭：远东国际军事法庭。（1分）法律依据：《非战公约》。（1分）

13. （1）观点：保护环境，注重民生和仁政。（2分）
（2）原因：工业化时期的技术制约；人们对环境污染的漠视；“自由放任”的工业化模式等。（3分）

（3）趋势：总体呈增长趋势，美、德两国的增长速度超过英法。（2分）

说明：工业革命以来，西方主要国家的工业化进程加快，资本主义发展不平衡，环境问题日益突出。（3分）

（4）因素：第三次科技革命的发展，城市化进程的进一步加快；经济全球化加速，世界

联系加强；全球性的环境和生态问题突出；西方各国政府主导力量的加强；90年代以来“新经济”的出现；人们环保意识日益增强，民间环保运动的推动；（答出三点即可，6分）
启示：在城市化进程中要注意环境保护；坚持可持续发展战略；建立相应法律法规，依法治理污染；提高公民的环境保护意识；加强国际间合作，相互借鉴经验等。（答出三点即可，3分）

（1）差别：“亡国”是指改朝换代；“亡天下”是指整个民族的沦亡。（2分）积极意义：否定王朝认同、强调文化认同，（天下兴亡，匹夫有责）有利于传承华夏文明；为中国近代反专制思想提供了有力的武器。（2分）
（2）原因：中世纪的意大利、德意志等欧洲国家普遍存在分裂割据、罗马教权强大等问题，给人民带来苦难的同时，也阻碍现代民族国家的诞生；（2分）在意大利的佛罗伦萨、威尼斯等地出现了资本主义萌芽；（2分）资产阶级追求现世的幸福，具有人文主义思想。（2分）

（3）目的：进行民族革命，推翻满洲贵族的统治；进行政治革命，推翻封建君主专制制度、建立资本主义制度。（4分) 
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